

# “警犬教头”和他无声的“战友”

## 把警犬驯成警队的一支枪,福州警犬驯导队和他们神一样的队友屡破案件

■海都记者 郭思琪/文 马俊杰/图

晴天一身汗,雨天一身泥,常年一身臭,整天一身毛,这是福州市公安局刑侦支队四大队教导员何士涛“与犬共舞”的第21年。训练、相处、战斗……何士涛与警犬们早已成为搭档。近日,何士涛成为福建省唯一参选“全国最美基层民警”的候选人。记者来到福州市公安局警犬基地,听“警犬教头”讲述与这群特殊“战友”的故事。



何士涛下达指令,警犬正在嗅探可疑物品



警犬听从指令奔向驯导员

### 小巷杂物堆里 揪出犯罪嫌疑人

警犬技术是公安机关的重要工作手段,一只优秀的警犬,胜过一支步枪。实验表明,经过训练的警犬听力、奔跑和扑咬能力同样十分突出,训练方法成了重中之重。

21年来,何士涛陆续训练了30多条警犬,也会帮助其他警员驯犬。“每只犬的性格和反应都不一样,即便是之前成功的方法,用在下一只犬上可能并不奏效。”何士涛说,对他是一个反复尝试、不断调整和重建信心的过程。因没有固定训练场地,他们会将警犬带往乡镇的草地、树林进行系统训练。“如果进行气味训练,首先要培养犬对物品和球的喜爱,然后将球抛入10至20厘米高的草丛中,让犬通过嗅觉而非视觉找到球。”

近年来,何士涛带领警犬队年均参与近200起案件的现场侦破工作,通过警犬追踪发现重要案件证据,甚至直接抓获犯罪嫌疑人。

2024年6月9日,福

建省连江县发生一起重大保险箱盗窃案件,因案发现场未发现相关证据导致案件侦办陷入僵局。次日,何士涛指挥带犬人员携追踪犬“阿诺”充分嗅闻嗅源后开始追踪,300米后“阿诺”在小巷快速向堆放杂物角落的可疑男子马某靠近并作出示警反应。最后警方追回被盗现金25.8万元。

2019年1月18日,福建省福清市渔溪镇步上村口桥下发生一起抢劫杀人案,犯罪嫌疑人虽已到案,却因现场未搜到相关物证,陷入僵局。何士涛带队派出由4只血迹搜索犬和2只物证搜索犬赶赴现场展开搜索,很快在距离犯罪嫌疑人弃车现场300至500米处,血迹搜索犬在沿途分别搜获1件带血外套、1只带血手套和1件T恤。最终,在大量物证面前,犯罪嫌疑人如实交代了犯罪经过。

21年来,何士涛和无声战友相互协作、共同战斗、共同成长。

### “炸药”藏身车轮,3岁搜爆犬准确找出

“坐”“立”“定”,5日一早,响亮的号令声在福州市公安局警犬基地空地上响起,何士涛等驯导员正对警犬“小宝”进行最基础的训练。“小宝”是一条灰白相间的史宾格搜爆犬,性格活泼,今年3岁多,只见它紧盯何士涛,出色地完成了每一个动作指令。而面对接下来的搜爆训练,“小宝”又会有如何出色的表现呢?

一名记者从何士涛手中接过被塑料袋层层包裹的乳

化炸药,将它藏匿于第二辆车的左前轮挡泥板后,“小宝”此时正和何士涛在拐角的“视觉盲区”玩耍,等待挑战的开始。“藏好了吗?”面对何士涛的询问,现场人员表示肯定。随后,何士涛与“小宝”再次出场,它先是围着第一辆车转了一圈,两分钟不到,“小宝”径直走向第二辆车,在左前轮前坐定。每当指令达成,就要对它们进行肯定,何士涛与“小宝”进行抛球游戏,也是一种奖励。

### 从宠物犬成长为警犬能手,它退役后又回主人身边

在与警犬为友的21年中,“布布”是何士涛印象最深的一只犬。何士涛说,英国可卡犬“布布”一开始是一只宠物犬,因原主人怀孕无法继续饲养,2006年时,1岁多的“布布”在警犬基地与何士涛相遇了。何士涛说,犬在成为警犬之前,都会在公安部门相关基

地做幼驯,“布布”在这方面有所缺失。因此,何士涛针对“布布”加强了胆量培养、衔取物品能力培养、空气中捕捉气味能力等。在何士涛的陪伴下,“布布”花费近1年时间完成了从宠物犬到搜爆犬、搜毒犬的转变。

后来,“布布”的表现没让何士涛失望。2007年的

一个毒品案件中,有关部门近四个小时还无法找到毒品,何士涛和“布布”抵达现场后,在一个洗手池旁放肥皂的格子里,“布布”找到了被裹在乳胶手套里的毒品,全程约10分钟。2009年,何士涛和“布布”还破获了一起海关毒品案件。“整整2公斤的毒品被锡纸和茶叶层

层包裹,既躲避了X光,又隐蔽了气味。”何士涛说,“布布”仍快速地搜出了毒品。

“布布”8岁时退役,“布布”的主人其实很爱它,曾多次来警队看望“布布”,提出希望能在“布布”退役后将它接回家。何士涛便专门将“布布”空运到了其主人所在地青岛。

# 工作间隙休息受伤,算工伤吗?

## 福州一公司员工工作间隙抽烟摔伤,申请工伤认定遭拒后,诉至法院获支持;法官表示,短暂休息返回工作岗位时受伤,属于因“工作原因”受伤

■海都记者 林雅璇  
通讯员 林功耿

在工作间隙,员工进行进食、喝水、上厕所等活动,在这期间不慎受伤,算不算工伤?近期,福州市鼓楼区人民法院审结了一起工作间隙休息摔伤的工伤认定纠纷,认定当事人在短暂休息返回工作岗位时受伤属于因“工作原因”受伤。

### 案件经过

#### 工作间隙离开工位抽烟 返回时跌落平台摔瘫疾

某服饰公司主营布料研发和销售生产。2022年1月1日,李某与该服饰公司签订《劳动合同书》,约定李某作为裁剪岗位。2022年10月8日8时50分许,李某离开该服饰公司二楼车间工位,经过同层的通道,到通道外的平台上抽烟。9时03分许返回时,李某不慎踩碎平台木板跌落受伤。

事故发生后,李某被送至医院救治,诊断为腰椎骨折伴双下肢瘫痪。2023年1月5日,李某向当地人社局申请工伤认定。

该服饰公司认为李某擅自离开工作场所去解决并不紧迫的基本生理需求,该行为与工作无关,且厂区外的遮雨棚顶不是其公司场所,不属于工作地点,公司已对铁栅栏上锁并对平台进行加固。2023年3月13日,当地人社局作出《不予认定工伤决定书》,认定李某受到的事故伤害不属于工伤。李某不服,向同级人民政府申请行政复议,同级人民政府作出了维持的复议决定。李某不服,遂诉至鼓楼法院。

### 法院审理 工作间隙短暂休息,也属于工作时间的一部分

鼓楼法院经审理认为,本案争议在于李某受伤地点是否可视为工作场所的延伸,以及其在工作间隙抽烟摔伤是否属于因工作原因受伤。

本案中,事故发生地点位于厂房二层平台,与公司生产办公地点仅隔一个楼梯过道和一扇未上锁的推拉门,空间上紧密相

连,且有照片显示事故现场油漆桶内留有香烟包装,可以合理推定李某等第三人公司的员工平常将该场所作为工作期间放松休息的场所。此外,第三人公司未举证证明其曾提醒警示员工不得在二层平台逗留,其在事故发生后才对推拉门上锁并加固平台,可见其在事故之前并

未限制员工在二层平台进行活动。故将该事故发生地点视为工作场所的合理延伸范围,并无不当。

法官认为,劳动者在上班过程中进行短暂休息属于正常的生理需求,李某受伤发生在工间休息时,于工间休息时间吸烟与喝水、进食具有相同的性质,是实现自身休息权利的一

种方式,也属于工作时间的一部分,故本案李某在短暂休息返回工作岗位时受伤属于因“工作原因”受伤。最终,鼓楼法院判决撤销当地人社局作出的《不予认定工伤决定书》和相关的复议维持决定,并责令当地人社局重新作出认定。第三人公司不服提起上诉,福州中院维持原判。

### 法官说法 工作场所也包括人体正常生理、生活需要的区域

工作场所是指与职工工作相关的,用人单位能够对其日常生产经营活动进行有效管理的区域以及自然延伸的合理区域,包

括在工作过程中为了满足吃饭、喝水或者工间休息等人体正常生理、生活需要的区域。用人单位对员工具有安全保障义务,包

括但不限于提供符合国家规定的劳动卫生条件,进行劳动安全教育,提供必要的劳动防护用品等。

本案中,第三人公司对

员工工作期间放松休息的场所未尽到维修管理,对危险场所未尽到安全警示的义务,导致员工休息时不慎摔伤,应承担相应的法律责任。